

кольцо» проводится товарищеская встреча между сборными командами студентов и администрацией университета. И пока что перевес в данном «противостоянии» на стороне «молодежи» (3-1-0), которая трижды побеждала в этих матчах и лишь однажды сыграла вничью, уйдя от поражения на самых последних минутах игры. В апреле 2014 года состоялся первый в истории спортивного объединения матч международного масштаба. Сборная команда РГПУ им. А.И. Герцена встречалась с командой студентов Роттердамского университета. Дважды уступая в счете по ходу матча, наша команда смогла отыграться и достойно представить университет во встрече против грозных оппонентов (6:6). Победителями турниров ГФС сезона-2014 вновь стали команды, победившие год назад. Однако на этот раз команды поменялись местами: обладателем Кубка ГФС стал «Политиакос», а в Чемпионате ГФС победил «Юрфак».

В 2015 году чемпионский кубок вновь возвращается на факультет географии. Поднявшаяся из низшего дивизиона ГФС (где заняла итоговое первое место) новая команда географов под названием «Пангея», со стартовых туров первенства обосновавшись на самой вершине, уверенно лидировала на протяжении всего сезона и в итоге никому не уступила первую строчку турнирной таблицы Чемпионата ГФС. В Кубке ГФС третий раз в своей истории победу одержала команда «Юрфак», став, таким образом, единоличным лидером РГПУ им. А.И. Герцена по числу побед в турнире.

В 2016 году «золотой дубль» оформляет вновь окрепшая и состоящая в большинстве своем из студентов младших курсов команда «ФФК», победив и в Чемпионате ГФС, и в Кубке ГФС и, спустя 5 лет, вновь завоевав право сразиться за столь желанный Суперкубок ГФС, который они тоже с гордостью поднимут над головой с началом нового учебного года.

С 2016 года ГФС выходит на новый организационный уровень. Его структура включает в себя оргкомитет (руководитель ГФС – Мирон Куликов), ответственных за сборные команды (Алексей Григорьев и Юлия Пепина), отдел статистики и спортивной аналитики (Никита Яковенко), судейский корпус (Роман Власов), фотоцентр (Анна Цаан), отдел дизайна (Роберт Зайнитдинов).

В соревнованиях начинают активно принимать участие иностранные студенты университета из Китая (Дан Нян), Турции (Гекхан Кюлюк, Ахмет Озкан, Ибрахим Деллалбоши, Бурак Каплан), Африки (особенно полюбившийся болельщикам весельчак, и потому прозванный в кругу футболистов «Ваня» Мухонгу) и других государств и континентов. Некоторые из них, например, афроамериканец Кестон Сильвестр Шеврон Майки (США) и японец Юя Имамура (Япония) выступают настолько ярко, что даже обращают на себя взор тренера и руководства сборной РГПУ им. А.И. Герцена, становятся игроками основной «бойницы» и вносят непосредственный вклад в успехи нашей команды на городских соревнованиях.

Совершенствуется система внутривузских соревнований. ГФС тесно взаимодействует с институтом физической культуры и спорта, в частности, профессорско-преподавательским составом, который оказывает организационно-методическую помощь в развитии герценовского футбольного движения. Результатами этого взаимодействия стало появление в 2017 году в плане мероприятий ГФС новых организационных форм проведения футбольных мероприятий, таких как «Фестиваль футбола», мастер-классы от ведущих игроков России и Санкт-Петербурга, которые помогают популяризировать данный вид спорта среди студенческой молодежи и приобщать ее к регулярным занятиям спортом. Также начали проводиться учебно-тренировочные занятия по футболу, на которых студенты постигают азы спортивного мастерства и совершенствуют навыки игры.

В настоящее время руководством ГФС регулярно проводятся встречи с обучающимися, где обсуждаются инициативные предложения по совершенствованию и развитию футбола в университете. Благодаря поддержке ректора университета Сергея Богданова ежегодно проводится Кубок ректора РГПУ им. А.И. Герцена по мини-футболу, представляют который сильнейшие команды учебных структурных подразделений по итогам прошлого сезона.

Женская сборная команда университета по мини-футболу под руководством своего капитана Юлии Пепиной достигла немалых успехов на городских соревнованиях в прошлом учебном году. Наши «герцогини», одержав 8 побед в 8 матчах, заняли итоговое 1 место во II группе чемпионата Санкт-Петербурга среди женских команд образовательных организаций высшего образования по мини-футболу, выйдя, таким образом, в I группу городского студенческого чемпионата.

В настоящее время в университете проводятся следующие регулярные футбольные мероприятия: Чемпионат ГФС (осень-весна), Суперкубок ГФС (осень), открытый Кубок Ректора РГПУ им. А.И. Герцена (осень), Кубок ГФС (весна), товарищеские встречи администрации университета со студенческим активом (весна).

Также в рамках новых организационных форм проведения массовых спортивных и физкультурных мероприятий проводятся различного уровня турниры, встречи с известными спортсменами и мастер-классы от ведущих игроков Санкт-Петербурга и России, которые направлены на привлечение обучающихся к регулярным занятиям футболом, оценку уровня технического мастерства, увеличения массовости занимающихся футболом в университете, представление футбола как вида спорта с новой познавательной, культурной и эстетической стороны. Число команд-участниц турниров ГФС достигло отметки в 20 команд, представляющих различные факультеты и институты нашего университета.

### ФУТБОЛ – ИГРА ДЛЯ ВСЕХ

Не обошел стороной Герценовский Футбольный Союз и чемпионат мира по футболу, проходивший в нашей стране. На стадионе РГПУ им. А.И. Герцена был организован студенческий фестиваль футбола, приуроченный к мундиалу. В рамках программы фестиваля любителям футбола предстояло продемонстрировать навыки игры и свое техническое мастерство при выполнении различных контрольных упражнений. Выступления команд поддерживала сборная команда университета по черлидингу Golden Pelicans.

Студенческий фестиваль футбола проходил впервые и являлся примером новой организационной формы спортивно-массовой работы в университете. Итогом мероприятия стал большой интерес среди обучающихся нашего университета, которые с огромным удовольствием состязались между собой и демонстрировали навыки игры и технику владения мячом.

Особого внимания заслуживает презентация краткого словаря «Футбол», также приуроченная к началу чемпионата мира по футболу 2018 года в России. Словарь включает в себя 860 терминов и словосочетаний. К каждому из них подобраны примеры из спортивных репортажей. Словарь, предназначенный для широкого круга читателей, также окажется полезным для специалистов, работающих в сфере спортивной журналистики и области физической культуры и спорта. Словарь «Футбол» был высоко оценен ведущими российскими экспертами в области филологии Людмилой Вербицкой и Сергеем Богдановым, а также знаменитым футбольным комментатором Геннадием Орловым и выдающимся футболистом и тренером Валерием Газзаевым. Огромный интерес словарь вызвал не только у известных филологов, спортивных экспертов и специалистов в области физической культуры и спорта, но и у студенческой молодежи. Составителем словаря стала Екатерина Ваулина – старший научный сотрудник лаборатории компьютерной лексикографии института прикладной русистики РГПУ им. А.И. Герцена.

Сегодня ГФС совместно с институтом физической культуры и спорта работает над проектом «Развитие футбола в РГПУ им. А.И. Герцена», основными задачами которого являются: увеличение количества занимающихся всеми разновидностями футбола; оптимизация соревновательной деятельности; активизация и модернизация просветительской, пропагандистской, образовательной функций футбола; количественное и качественное развитие футбола в университете; разработка и издание учебно-методических пособий по футболу.

В настоящее время ведется работа по развитию сборных команд университета по мини-футболу. Так, возглавить мужскую сборную команду РГПУ им. А.И. Герцена по мини-футболу приглашен чемпион мира среди студентов, мастер спорта международного класса Андрей Кузнецов. Результатом такой работы стало участие мужской сборной команды в первенстве Санкт-Петербурга 2018-2019 гг. во второй лиге. Активную помощь в организации тренировочного процесса мужской сборной команды университета оказывают студенты института физической культуры и спорта Алексей Григорьев и Алексей Захаров.

ГФС выражает искреннюю признательность и благодарность всем сотрудникам и преподавателям университета, внесшим вклад в развитие футбольного движения в нашем университете!

**А.М. ФОКИН,**  
куратор ГФС, заместитель директора  
института физической культуры и  
спорта по учебной работе,  
**М.М. КУЛИКОВ,**  
руководитель студенческого  
спортивного объединения ГФС



## АНАТОЛИЙ РАХЛИН. ТРЕНЕР



**30 октября в Маринском зале состоялась торжественная церемония передачи книги «Анатолий Рахлин. Тренинг» в фонды Фундаментальной библиотеки РГПУ им. А.И. Герцена.**

Книга Михаила Рахлина «Анатолий Рахлин. Тренинг» была издана к 80-летию со дня рождения заслуженного тренера России, заслуженного работника физической культуры РФ, выпускника ЛГПИ им. А.И. Герцена Анатолия Соломоновича Рахлина (1938-2013). Издание является документальной историей, написанной по воспоминаниям людей, хорошо знавших Анатолия Рахлина: его родных, учеников, близких друзей. Эта книга – об истории и традициях ленинградского дзюдо на основе биографии конкретного человека, которого смело можно назвать одним из основоположников советской школы этого вида единоборства. Биография дополнена документами, фотографиями и письмами из архивов семьи Рахлиных, российских информационных агентств и пресс-службы Президента РФ. Начинается книга со вступительной статьи Президента России Владимира Путина – воспитанника Анатолия Рахлина.

По словам ректора РГПУ им. А.И. Герцена Сергея Богданова, встреча является исторической и заставляет вспомнить о главной миссии университета. «Человек, посвятивший себя профессии тренера, является педагогом в самом высоком смысле. Он творец людей, общества, мира, в котором мы существуем. Анатолий Соломонович был очень талантливым тренером, замечательным человеком и ярким педагогом. Достижениями его учеников мы гордимся до сих пор», – отметил в приветственном слове Сергей Игоревич.

О том, как зародилась идея книги, рассказал ее автор, сын Анатолия Рахлина, заслуженный тренер России Михаил Рахлин. «Отец жил работой, жил для людей. После его ухода остался большой архив, много ценной информации. Сложить это все на полку, в стол, в чемодан и забыть было бы неверно. Работа над рукописью продолжалась в течение двух лет. Сегодня у вас есть возможность оценить результат этой работы», – подчеркнул Михаил Анатольевич. Журналист и автор концепции издания Юрий Светов поделился с гостями церемонии подробностями работы над книгой. «Мы с Михаилом Анатольевичем долгое время собирали открытки и письма воспитанников Анатолия Соломоновича. Они передают вкус времени, им посвящена отдельная глава. Мы усвоили хороший урок: нужно хранить воспоминания своей семьи. В книге также есть урок и для педагогов. Уже в студенчестве Анатолий Соломонович знал, чего хочет от жизни, занимался любимым делом. Поэтому хочется пожелать будущим педагогам замечать в своих учениках талант, способствовать его развитию», – подчеркнул Юрий Ильич.

Как отметила директор Фундаментальной библиотеки им. императрицы Марии Федоровны Натела Квелидзе-Кузнецова, книга «Анатолий Рахлин. Тренинг», безусловно, займет достойное место в собрании библиотеки РГПУ им. А.И. Герцена. «Издание будет служить не только мемориальной ценностью. Каждый ознакомившийся с ним поймет, что это честная книга о честной жизни. Когда отдаешь душу детям, направляя их в будущее, не всегда задумываешься о том, как это реализуется. Благодаря данной книге, мы сейчас являемся свидетелями того, как подобная самоотдача реализовалась», – сказала Натела Нодарьевна.

Своими воспоминаниями о работе с Анатолием Рахлиным поделился заслуженный мастер боевых искусств (РСБИ) Демид Момот. «Я бы хотел поздравить Михаила Анатольевича и Юрия Ильича, они проделали колоссальный труд в подготовке книги. Уже в то время, когда мы работали с Анатолием Соломоновичем, мы понимали, какую важную роль в формировании человека играет воспитание. Я считаю правильным, когда в образовательном учреждении происходит возрождение традиций, как в РГПУ им. А.И. Герцена. Хочу пожелать присутствующим здесь коллегам и студентам не потерять связь со своей Родиной. Вы занимаетесь важным делом, об этом нужно помнить», – сказал Демид Александрович.

Педагогический талант Анатолия Рахлина в своем выступлении отметил директор института физической культуры и спорта РГПУ им. А.И. Герцена Юрий Лобанов: «Тот путь, который прошел как тренер Анатолий Рахлин, – это путь истинного педагога. Таким и должен быть наш выпускник. Анатолий Соломонович является примером для подражания».

Творческим подарком для гостей церемонии стали вокальные выступления заслуженной артистки России, художественного руководителя Центра эстрадного вокала и хореографии РГПУ им. А.И. Герцена Светланы Юрасовой и выпускника Герценовского университета, лауреата международных конкурсов Тигрия Бажакина.

Гости официальной церемонии посетили Фундаментальную библиотеку им. императрицы Марии Федоровны. Директор библиотеки Натела Квелидзе-Кузнецова провела для них экскурсию, познакомила с уникальными фондами и просветительскими проектами. Михаил Рахлин оставил запись в книге почетных гостей библиотеки.

Презентация книги состоялась в мае этого года на Международном Книжном салоне в Санкт-Петербурге и в пресс-центре ТАСС. 30 октября издание также было представлено в Книжной лавке писателей (Невский пр., 60).

«В основе всего – «школа», которая предполагает также процесс воспитания личности, дисциплину, труд, что, в конце концов, должно вылиться в осознанную самостоятельность, а это привести к результату», – писал в своих дневниковых записях Анатолий Рахлин. За полвека своей тренерской деятельности он подготовил более 100 мастеров спорта, трех мастеров спорта международного класса. Многие из его воспитанников состоялись не только в спорте, но и в политике, науке, бизнесе, среди них – Президент России Владимир Путин.

**Юлия ИЛЬЕНКО, корреспондент «ПВ»**